

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Смирнова Евгения Сергеевича
«Свои» и «чужие» в традиционной лингвокультуре Северного Приангарья
(на материале устных текстов конца XX – начала XXI вв.)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

В условиях глобального мира традиционная культура, в том числе русская старожильческая ангарская, находится под угрозой разрушения и исчезновения. Для ангарцев с уходом старшего поколения – носителяя ангарской культуры, становятся всё более актуальными задачи сбережения памяти о малой родине, сохранения идентичности и межпоколенной связи, особенно в условиях проживания вне малой родины, попавшей в зону затопления Богучанской ГЭС. Поэтому каждое исследование, в котором затрагиваются вопросы языка и культуры Северного Приангарья, имеет для ангарцев большую социокультурную значимость, вызывает не только общественный, но и личный интерес.

Материалы и результаты диссертационного исследования Е.С. Смирнова представляют научную и практическую ценность для КРОО СКРСС «Кежемское землячество», поскольку одной из задач нашей общественной организации является содействие изучению и сохранению ангарского диалекта русского языка, фольклора, культурных и духовных традиций старожильческого населения Северного Приангарья. Главным партнёром Кежемского землячества в этом направлении является Институт филологии и языковой коммуникации Сибирского федерального университета, с которым Кежемское землячество сотрудничает с 2012 года. В 2015 году сотрудник ИФИЯК СФУ Евгений Сергеевич Смирнов стал организатором и руководителем Молодёжного объединения КРОО СКРСС «Кежемское землячество». Основной целью МО КРОО СКРСС является популяризация русской сибирской старожильческой культуры, трансляция традиционных духовных ценностей молодому поколению. Под руководством Е.С. Смирнова Молодёжное объединение активно участвует в молодёжном

движении Красноярского края, а также в мероприятиях Кежемского землячества. Научная и общественная деятельность Е.С. Смирнова отмечена Благодарственными письмами разного уровня, в том числе Губернатора Красноярского края и администрации Кежемского района.

Следует подчеркнуть, что многие из примеров, которые Е.С. Смирнов приводит в своей диссертационной работе, получены путём опросов членов нашей общественной организации.

Считаю, что достоинством диссертационного исследования Е.С. Смирнова является его направленность на сохранение и изучение традиционной лингвокультуры Северного Приангарья. Заслугой автора является введение в научный оборот живой ангарской речи, отражающей, в частности, представления сибиряков-ангарцев о «своих» и «чужих», актуализация этой темы в условиях современного нестабильного общества. В Приангарье знают, что для многих ссыльных и интернированных Кежемский район впоследствии стал второй родиной, в первую очередь, для немцев. Молодому исследователю удалось показать пример толерантного отношения местного населения к «чужим». Эта черта ангарцев отражается и в том, что в состав Кежемского землячества, в отличие от других НКО, входят не только коренные ангарцы, русские по национальности, но и представители других народов. Подобного опыта нет в других общественных организациях Красноярского края. Таким образом, выводы автора диссертационной работы об отсутствии в сибирской (ангарской) лингвокультуре жёсткого противопоставления «свои» - «чужие» подтверждаются многими примерами из общественной и частной жизни сибиряков-ангарцев.

Особо нужно отметить, что Е.С. Смирнов является членом команды этнокультурного образовательно-просветительского проекта «Кежемская Матёра: код малой родины», реализуемого Кежемским землячеством при поддержке Фонда президентских грантов (01.11.2019-31.12.2020). В рамках проекта он принимал участие в 6-ти выездных мероприятиях проекта (г. Дивногорск (2 выезда), с. Богучаны, г. Кодинск, г. Енисейск, г. Лесосибирск),

в проведении этноуроков, в подготовке книги воспоминаний и др. Полученный при этом опыт включенного наблюдения за речевой деятельностью и ментальностью ангарцев нашёл отражение в диссертационном исследовании Е.С. Смирнова.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Смирнова Евгения Сергеевича на тему «Свои» и «чужие» в традиционной лингвокультуре Северного Приангарья (на материале устных текстов конца XX – начала XXI вв.)», представленное к защите по специальности 10.02.01 – Русский язык на соискание учёной степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и его автор, Смирнов Евгений Сергеевич, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Карнаухова Любовь Леонидовна, председатель Совета Красноярской региональной общественной организации по сохранению культуры русских старожилов Сибири «Кежемское землячество»;

Почтовый адрес: 660115, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Норильская, д. 10, кв. 27;

Телефон: +7 (391) 226-26-94; +7 (983)-206-97-59;

Адрес электронной почты: kll1956@mail.ru

Вебсайт организации: <https://kezhemskoe-zemlyachestvo.ru/>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

20.11.2020

Гнад

